

# 名家轮番上台 赋能未成年人

## ——徐汇区新时代文明实践“美育汇·大师课”启动

文 / 记者 吴会雄 图 / 资料



去年以来,我区深入贯彻习近平总书记关于新时代文明实践中心建设的重要指示精神和对上海全面提升城市软实力的一系列重要论述,以习近平总书记提炼概括的“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神和“开放、创新、包容”的城市品格为价值引领,以内涵建设为抓手,进一步拓展新时代文明实践中心建设的覆盖面和影响力,着力打造阵地网络全域覆盖、线上线下双轮驱动、特色品牌交相辉映、文明实践与社会治理双向提升的“徐汇模式”,为全面提升徐汇城区软实力提供不竭的力量源泉。

### 汇聚美育资源 文明实践赋能未成年人

未成年人阶段是人生的“拔节孕穗期”,最需要精心引导和栽培。围绕“文明实践赋能未成年人”工作思路,我区充分发挥文明实践整合资源的优势,形成了政府、学校、家庭、社会教育合力,推动了阵地整合、项目融合与人才聚合,持续加强未成年人思想道德教育建设。为认真落实中央“双减”政策要求,更好促进未成年人全面发展,我区推出了新时代文明实践“美育汇·大师课”,全面推进美育资源走进校园,努力推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范,让科学素养、人文精神、理性思维、责任意识等深入人心,让人与人美美与共,让人与城市相互成就。

徐汇区新时代文明实践“美育汇·大师课”由区委宣传部(文明办)、区教育工作党委、区教育局、区新时代文明实践中心联合主办,徐汇中学、西南位育中学、求知小学等8所“徐汇区学校艺术‘一条龙’人才培养体系建设”学校承办。伴随着第一季活动的开展,8所学校将陆续成立徐汇区新时代文明实践基地,形成“文明实践+未成年人”的长效合作机制,推动学校优质美育资源共享。同时,“美育汇·大师课”汇集了汤良兴、黄豆豆等业界大师,并组成了“美育汇·大师联盟”,深入校园为未成年人带来精彩纷呈的“大师课”,加强美育的社会资源供给。

### 线上线下双轮驱动 打造“美育+德育”新模式

我区坚持立根铸魂、价值引领、实践育人,把立德树人作为根本任务,将美育融入未成年人思想道德建设全过程,打造“美育+德育”新模式,引领未成年人德智体美劳全面发展。

徐汇区新时代文明实践“美育汇·大师课”第一季安排了8节课程,并会走进8所校园。每期课堂会采用“现场授课+视频直播+课件录播”形式以进行线上线下广泛传播。在活动现场,学生、教师、家长代表可以近距离观看名家大师演绎传世经典、分享艺术人生,也可以在微论坛上感受不同艺术之间的灵感交流和观点碰撞,还可以欣赏到不同学校优质艺术项目之间的切磋交流。同时,每期课堂会由上海教育电视台进行网络直播,后期还会形成音视频课件,从而将高质量的美育课程送至我区小学至高中阶段8万余名学生的课堂中。

“美育汇·大师课”通过线上线下双轮驱动,将未成年人思想道德教育与文明实践相结合,以美育人、以文化人、以美培元,引领未成年人参与新时代文明实践,在文明实践中树立正确的审美观念,陶冶高尚的道德情操,培育深厚的民族情感,提升学生的审美和人文素养,实现“美”与“德”的双向提升。



徐汇区新时代文明实践“美育汇·大师课”第一季首期课堂现场

### 民乐与舞蹈同台 首期课堂走进徐汇中学

9月24日,徐汇区新时代文明实践“美育汇·大师课”第一季启动仪式暨首期课堂走进了徐汇中学。知名琵琶演奏家、教育家汤良兴与著名舞蹈家黄豆豆走进课堂为孩子们讲述了民乐与舞蹈之间产生的奇妙化学反应。

在启动仪式上,与会领导与嘉宾共同为徐汇中学“新时代文明实践基地”揭牌,并为汤良兴、黄豆豆两位艺术家颁发“美育汇·名师”聘书。

随后,汤良兴、黄豆豆两位知名艺术家为现场的师生与家长代表带来了一堂生动的大师课,点燃了他们亲近艺术的热情。两位知名艺术家还与徐汇中学校长曾宪一开展了主题为“让美育点亮生命”的微论坛,讨论在“双减”背景下如何推动未成年人美育工作进一步开展。在首场“美育汇·大师课”中,徐汇中学学生团体带来了舞蹈表演《悠跃》、古筝独奏《溟山》以及创意秀《苏堤漫步》,并赢得了阵阵掌声。

据了解,区新时代文明实践中心充分挖掘区域特色,联手各方资源,打造了理论宣传“新思汇”、案例教学“实践汇”、文明共践“新风汇”、文化共享“名家汇”、美美与共“美育汇”、人人参与“志愿汇”等一系列品牌项目,让核心价值凝心铸魂、文化魅力竞相绽放、现代治理引领未来、都市风范充分彰显,生动演绎了“汇善汇美汇新思,尚德尚品尚文明”特色,大力弘扬城市精神品格,让信仰之力、理想之光鼓舞与激励人们,努力彰显城区发展软实力,凝聚起奋斗新征程、共筑中国梦的强大力量。



与会领导为徐汇中学“新时代文明实践基地”揭牌



汤良兴老师带来大师课·趣谈国乐